

Hoja de los lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION
DE LA PRENSA DE BURGOS

Apartado 46
Teléfonos, 1280 y 2015
Depósito legal, BU-38-1938

BURGOS, 14 de Enero de 1963
AÑO XIV.—Núm. 774.—1,20 Ptas.

Asesinato del presidente de Togo

Parece que el «golpe» ha sido dirigido por un ex-ministro suyo, exiliado en Ghana

Un «Comité revolucionario» se ha hecho cargo del poder en el país

París.—El presidente Sylvanus Olympio, de Togo, ha sido asesinado, según ha confirmado hoy el ministro de Asuntos Exteriores francés.

Las primeras informaciones indicaban que el presidente Olympio había sido muerto a puñaladas cuando estaba de camino a la embajada norteamericana, pero informaciones posteriores señalan que fue asesinado a tiros.

Se sabe que el golpe de fuerza fue llevado a cabo por suboficiales de la fuerza aérea que ocuparon la oficina de Correos de Togo y cerraron las fronteras del país. Informaciones de radio dicen que todos los ministros, excepto dos, han sido detenidos. Los dirigentes del golpe han puesto en libertad a los miembros del movimiento de oposición, conocido con el nombre de «Juventud que se encontraban en la cárcel.

EL CADAVER ESTA EN LA EMBAJADA DE LOS EE. UU.

París.—El presidente Sylvanus Olympio, de Togo, ha sido asesinado, según indican las primeras informaciones que se reciben en París de aquella república.

El cadáver, según las informaciones llegadas a París desde Cotonou, capital del vecino Dahomey, se encuentra en la embajada de los Estados Unidos en Lomé.

Varios ministros han sido detenidos, así como varios miembros del personal de Radio Togo.

INTENTABA REFUGIARSE EN LA EMBAJADA

Otonou (Dahomey).—Informaciones recibidas aquí desde el cercano Togo indican que el presidente Sylvanus Olympio fue asesinado cuando trataba de alcanzar la embajada norteamericana, después de haberse producido un golpe de estado.

Las fuentes informantes dicen que el golpe fue llevado a cabo por soldados de una compañía de infantería y por la guardia togoleña, añadiendo que los rebeldes habían estado, a primera hora de la mañana, en la oficina de correos togoleña y habían detenido toda la actividad en la ciudad. Los rebeldes han cerrado la frontera y prohibido a las gentes que circulen por las calles de Lomé.

UN TAL MEATCHI ASUME LA PRESIDENCIA

Cotonou.—Paul Meatchi se ha hecho cargo de la presidencia del Gobierno de Togo, después del asesinato del presidente Sylvanus Olympio, según informa Radio Lomé en una emisión oída en esta ciudad.

Meatchi, que ha vivido exiliado en Ghana, fue ministro de Agricultura en el Gobierno de Nicolás Grunsky.

La noticia, que fue leída ante los micrófonos por un detenido político puesto en libertad por los dirigentes del golpe de estado, confirma que el Gobierno de Olympio ha sido derrocado.

Radio Dahomey, por su parte, ha señalado que todo se encuentra en calma a lo largo de la carretera Cotonou-Lomé, ya que el ministro de Comercio de Dahomey, Paul Darboux, y el ayudante personal del presidente Maga, Gbaguidi Faustín, se han entrevistado por espacio de dos horas con los miembros del Comité revolucionario de Togo.

Durante una reunión especial que ha celebrado en esta ciudad el gabinete de Dahomey ha decidido tomar medidas especiales para ayudar a mantener el orden y proteger personas y propiedades, según se dice en un comunicado publicado poco después de celebrada la reunión.

El comunicado añade que esas medidas han entrado en vigor inmediatamente sin interferir en modo alguno con la política escogida por el pueblo togolés.

DIRIGIO EL «GOLPE»

Washington.—Funcionarios del Gobierno norteamericano confirman que el cuerpo del presidente de Togo, Olympio, fue encontrado a unos dos metros de distancia de la puerta de la Embajada norteamericana en Lomé, a las 6.30 hora local.

Parece ser que ha dirigido el golpe de estado o estaba muy próximo al país cuando aquel se produjo.

UN «COMITÉ REVOLUCIONARIO» SE HACE CARGO DEL PODER

Acra.—Una delegación del Gobierno de Dahomey ha celebrado conversaciones por espacio de más de dos horas con el «Comité revolucionario» que se ha hecho cargo del poder en Togo después del asesinato del presidente Olympio, según se afirma en una emisión de radio captada en esta ciudad.

El anuncio ha sido hecho por la emisora Radio Lomé en lo que ella misma ha calificado de «Primer comunicado revolucionario». La emisora transmite con pequeños inter-

(Pasa a segunda página)

SANGRIENTOS DISTURBIOS POLITICOS EN CARACAS

Una fábrica norteamericana de Venezuela ha sido atacado con bombas incendiarias

Caracas.—Tres personas han resultado muertas y 12 más heridas durante unos disturbios registrados en esta capital la pasada noche.

Los seguidores del candidato a la Presidencia, almirante Wolfgang Larrazabal, se alineaban a lo largo de las calles esperando darle la bienvenida a su regreso de Chile, en donde ha servido como embajador venezolano. Comenzaron entonces a correr rumores de que el almirante había sido detenido para impedir que se organizaran manifestaciones de simpatía y se inició la lucha con la policía.—Efe.

ATAQUE TERRORISTA

Maracaibo.—Dos individuos armados, atacaron la fábrica de neumáticos norteamericanos «Royal Tyre», arrojando bombas incendiarias en su interior y produciendo grandes desperfectos. Ambos terroristas huyeron en un coche después de ordenar a cinco empleados que se arrojaran al suelo.—Efe.

ASESINATO

Lima.—Elementos extremistas asesinaron a un policía en El Callao. Cerca del cadáver se encontró abundante propaganda comunista.

GUERRILLEROS COMUNISTAS

Lima.—Noticias de Cuzco dan cuenta de que un centenar de policías tuvo anoche un choque armado con guerrilleros, en las cercanías de Idma, valle de la Concepción.

Los guerrilleros, entre los que se hallaba Hugo Blanco, el extremista peruano más destacado, después de

El escritor español don Ramón Gómez de la Serna ha muerto en Buenos Aires

Es deseo del Ayuntamiento de Madrid que sus restos reposen en la capital de España, donde nació

Buenos Aires.—El escritor español Ramón Gómez de la Serna falleció en su casa de esta capital, en Hipólito Irigoyen, 1947. Contaba setenta y cuatro años de edad. El funeral por el alma del ilustre escritor español tendrá lugar en la Asociación Española de Buenos Aires.

SE QUIERE QUE SUS RESTOS REPOSEN EN MADRID

Buenos Aires.—El cónsul de España, señor Sangro, ha visitado la casa mortuoria de Gómez de la Serna, por encargo especial del Ayuntamiento de Madrid, organismo que desea que el cuerpo del famoso autor de las «Greguerías» descanse en su ciudad natal.

Don Ramón Gómez de la Serna nació en Madrid el 3 de julio de 1888. Tenía, pues, ahora 74 años.

Fue un estudiante aprovechado; a los 17 años era licenciado en Derecho, aunque nunca ejerció como abogado.

Ha sido un viajero incansable, conoció toda América y ha visitado muchas veces la Europa occidental.

Su primer gran éxito internacional lo conoció en 1923, cuando, con ocasión de uno de sus viajes a París, se le rindió un homenaje por el Círculo Literario Internacional.

Ramón Gómez de la Serna fue un trabajador incansable, tanto como escritor como periodista.

A parte los libros que escribió, son famosas sus «Greguerías». Su libro definitivo fue su «Automoribundia», publicado en 1948.

Durante nuestra guerra civil marchó a América y, en Buenos Aires fijó su residencia, aunque visitó la Patria el año 1949.

Dentro de tres meses será inaugurado el monumento erigido en Valdepeñas para conmemorar el Alzamiento y la exaltación de Franco a la Jefatura del Estado

Valdepeñas (Ciudad Real).—Están virtualmente terminadas las obras de construcción del grandioso monumento conmemorativo del Alzamiento y exaltación de Franco a la jefatura del Estado que ha costado la provincia.

Se levanta en las proximidades de esta población, sobre la carretera Madrid-Andalucía.

Dentro de tres meses será inaugurada oficialmente esta obra, maravillosamente emplazada y constituye uno de los motivos del régimen más monumentales que se hayan erigido en España. La altitud del monumento es de unos treinta metros y su importe sobrepasa los cuatro millones de pesetas.—Cifra.

FRAGA IRIBARNE, EN MURCIA

Murcia.—El ministro de Información y Turismo acompañado de las autoridades provinciales, visitó durante la jornada de hoy la «Manga» —franja de tierra que separa los mares Mediterráneo y Menor—, el Estacio, Santiago de la Ribera y Lopagan, en cuya última localidad, sobre el Mar Menor, la Diputación le ofreció un almuerzo.

Una última hora de la tarde se dirigió al palacio de la Corporación provincial, donde contempló la exposición relativa al proyecto de ordenación y urbanización de la manga del mar Menor.

A través de las maquetas los doce núcleos tipificados de atracción turística, separados cada uno por un kilómetro, que van a ser construidos así como los 26 grandes hoteles, de 21 plantas; la espléndida autopista de cuatro vías de circunvalación que enlazará la playa de Lopagan con la de Cabo de Palos, a través de la costa, que tendrá 32 metros de anchura; el lugar donde se levantará el helipuerto; el proyecto de los dos pueblos pesqueros que se denominarán el Pedracho y El Esta; apartamentos, restaurantes, residencias aisladas uni o plurifamiliares, estaciones de servicio y mercados. También habrá doce islas artificiales.

Tshombe y sus ministros, en el último fortín de las fuerzas katangueñas (Kolwezi)

Por otra parte, los «cascos azules» se preparan para el ataque final

Elisabethville.—El presidente de Katanga, Moïse Tshombe, ha llegado al último fortín que se conserva de sus fuerzas en Kolwezi, a 350 kilómetros al oeste de esta ciudad, según se informa en circuitos competentes.

Los informantes agregan que el presidente llegó esta mañana cuando viajaba desde Ndola a Solwezi, Rhodesia del Norte, y al Sur de Kolwezi.

Los servicios de «tele» con Europa, quedarán suspendidos desde que comenzó la lucha hace más de dos semanas, pero han podido ser reanudados ayer. No obstante, las pocas comunicaciones hechas han tenido que realizarse a través de Leopoldville.

En circuitos de las Naciones Unidas se cree que es muy poco probable que la línea directa entre esta ciudad y Europa, vía Bruselas, pueda restablecerse por el momento. Unos cien oficiales del ejército norteamericano han llegado a Elisabethville con el propósito, al parecer, de incorporar las tropas katangueñas a la república del Congo.

LA O.N.U. PUESTA AL ATAQUE

Elisabethville.—En los alrededores de Kolwezi, las tropas de las Naciones Unidas parecen dispuestas a llevar a cabo un asalto final contra la guarnición allí acuartelada por Tshombe y su ministro del Interior, Godfrey Munongo.

VISITA AL MINISTERIO DE LA VIVIENDA

Madrid.—Doña Carmen Polo de Franco, visitó esta mañana el Ministerio de la Vivienda, Departamento que hoy celebraba la festividad de su Patrona.

A su llegada fue recibida por el titular del Departamento y los ministros de Trabajo y de Obras Públicas.

La esposa del Jefe del Estado fue saludada por las altas personalidades y seguidamente dispuso un rancho de corderos que le había sido ofrecido ante el relieve que plasma la

Mary Loly Olano Moliner «Reina de la Prensa 1963»

Las señoritas Adela Cardona Domingo María Victoria López Botín, Conchita Urraca Moliner y Pili Sancho Riu integran su Corte de honor

Como todos los años por estas fechas, la Asociación de la Prensa de Burgos prepara el programa de actos que con motivo de la festividad de San Francisco de Sales, su Patrón, se celebrarán próximamente. Al efecto ya han sido elegidas la «Reina de la Prensa» para 1963 y su Corte de honor. Un plantel de bellas muchachas que presidirán no sólo las fiestas próximas sino todas las demás organizaciones de los periodistas a lo largo del año, tales como la «Verbena de la Prensa» y el tradicional festival taurino a beneficio del Asilo de Hermanitas de los Pobres. Nueva «Reina de la Prensa» es la gentil señorita Mary Loly Olano Moliner y sus damas son las no menos lindas María Adela Cardona Domingo, María Victoria López Botín, Conchita Urraca Moliner y Pili Sancho Riu. Magnífico exponente de la juventud femenina burgalesa.

Como todos los años, habrá una

Inglaterra quiere ser parte de una Europa integrada políticamente

No sólo busca beneficio económico con su ingreso en el Mercado Común

Londres.—El jefe del equipo británico de negociaciones para el ingreso de Inglaterra en el Mercado Común Europeo, Edward Heath, ha reiterado hoy que Inglaterra desea ser un miembro político pleno en Europa.

En una entrevista que publica el «Sunday Times», Heath dice: «Quiero repetir que nosotros deseamos ser parte de una Europa política integrada y no solamente buscamos beneficios económicos de ello».

Visita de Fraga Iribarne a la zona del Mar Menor, en Murcia

Han concebido allí un «plan turístico», cuyo presupuesto inicial es de 2.000 millones de pesetas

Llega a Sevilla el ministro de Asuntos Exteriores

Sevilla.—El ministro de Asuntos Exteriores ha llegado a esta capital en avión, procedente de Madrid. Seguidamente continuó viaje en automóvil para la finca «El Águila», del término municipal de Palma del Río.

El ministro de Información y Turismo acompañado de las autoridades provinciales, visitó durante la jornada de hoy la «Manga» —franja de tierra que separa los mares Mediterráneo y Menor—, el Estacio, Santiago de la Ribera y Lopagan, en cuya última localidad, sobre el Mar Menor, la Diputación le ofreció un almuerzo.

Una última hora de la tarde se dirigió al palacio de la Corporación provincial, donde contempló la exposición relativa al proyecto de ordenación y urbanización de la manga del mar Menor.

A través de las maquetas los doce núcleos tipificados de atracción turística, separados cada uno por un kilómetro, que van a ser construidos así como los 26 grandes hoteles, de 21 plantas; la espléndida autopista de cuatro vías de circunvalación que enlazará la playa de Lopagan con la de Cabo de Palos, a través de la costa, que tendrá 32 metros de anchura; el lugar donde se levantará el helipuerto; el proyecto de los dos pueblos pesqueros que se denominarán el Pedracho y El Esta; apartamentos, restaurantes, residencias aisladas uni o plurifamiliares, estaciones de servicio y mercados. También habrá doce islas artificiales.

Este «Plan Menor» tiene un presupuesto inicial de dos mil millones de pesetas que se proyecta realizar en tres etapas de cinco años cada una y alberga así, en su futuro, una población turística de treinta y dos mil personas. Igualmente se han montado otras exposiciones sobre diferentes puntos del litoral del Mediterráneo.

El ministro también visitó detenidamente el Museo Salizillo y la histórica iglesia de Jesús, monumento nacional, en cuyas obras de adaptación invirtió el Ministerio de Educación Nacional más de tres millones de pesetas.

Después de contemplar los grupos pasionarios el ministro se trasladó al contiguo «Belén» integrado por más de medio millar de figuras que se exhiben en amplia vitrina.

EL «DÍA DE LA FAMILIA»

Madrid.—El «Día de la familia» ha sido conmemorado hoy por la Asociación de Padres de Familia con solemne misa oficiada en la parroquia de la Sagrada Familia, por el Obispo auxiliar de Madrid-Alcalá, Dr. Ricote Gómez.

Presidió el sagrado oficio el delegado nacional de Asociaciones, señor Jornada, acompañado del ex-ministro Sr. Fernández Cuesta; secretario de la delegación, Sr. Fajos; el catedrático, Sr. Muñoz Alonso; el marqués de Vivei y todos los miembros del comité de Acción Familiar de la Junta Nacional de Acción Católica.

NEUVAS «FALLERAS»

Valencia.—El acto de proclamación de las falleras mayor e infantil para 1963, se ha efectuado en el Ayuntamiento este mediodía.

El alcalde ha proclamado «fallera mayor infantil» a la niña María del Carmen Fernández-Ordás y «fallera mayor» a la señorita María Antonia Monet y Gómez.

El alcalde impuso las banderas, distintivo a las nuevas falleras y luego pronunció unas palabras para felicitar a las mismas y decir que este año se ha vuelto a la tradición popular en la designación de falleras, ya a lo cual sólo es preciso su voluntad y gracia.

La reliquia del brazo incorrupto de Santa Teresa, llega a Valencia

Valencia.—La reliquia del brazo incorrupto de Santa Teresa de Jesús llegó a esta ciudad a las siete de la tarde. Fue recibida en la plaza de la Virgen, ante la basílica de Nuestra Señora de los Desamparados, por el arzobispo, autoridades civiles y militares. El padre prior de lo orden carmelita ofreció la reliquia al arzobispo y después se formó una pro-

brillante fiesta de sociedad, con cenas y baile, en el curso de la cual será proclamada la nueva «Reina» a la que «cederá sus poderes» la que durante 1962 ostentó dicho rango, señorita Maritina Mateos. Esto el sábado, 2 de Febrero. El día siguiente, domingo, en la Catedral, tendrá lugar una misa en la Capilla del Santísimo Cristo de Burgos y a mediodía, en un céntrico restaurante, se celebrará el banquete anual que la Asociación ofrece a las primeras autoridades y a los miembros de su Cuadro facultativo —invitados de honor a todos los actos— en testimonio de afecto y gratitud profundos.

En tanto llegan las fechas señaladas —y como hay tiempo sobránte— nuestros colegas de la prensa diaria informarán al detalle de las próximas fiestas que, como todos los años, han de alcanzar extraordinario relieve social.

Eacarnizada batalla al Sur de Saigón

Saigón (Vietnam del Sur).—Una encarnizada lucha ha tenido lugar hoy en las proximidades de una pequeña ciudad situada a unos cincuenta kilómetros al Sur de Saigón, en la que unos 2.500 soldados de fuerzas gubernamentales han situado a un grupo muy numeroso de rebeldes comunistas, según se asegura en fuentes militares habitualmente bien informadas.

La batalla ha tenido lugar a unos cinco kilómetros al Norte de la ciudad de Ap Bac, donde el pasado día 2 de Enero las fuerzas comunistas infligieron una gran derrota a las tropas del Gobierno.

En fuentes dignas de crédito de esta capital se da como seguro que por lo menos un batallón de soldados o guerrilleros comunistas participa en la lucha.

Doña Carmen Polo de Franco inaugura una guardería infantil en Madrid

También visitó el Ministerio de la Vivienda

Explicaciones del capitán Etayo al Cabildo de San Sebastián de la Gomera

Una carta de la tripulación de la «Niña II» desde la Isla de San Salvador

La reliquia del brazo incorrupto de Santa Teresa, llega a Valencia

Inglaterra quiere ser parte de una Europa integrada políticamente

No sólo busca beneficio económico con su ingreso en el Mercado Común

Visita de Fraga Iribarne a la zona del Mar Menor, en Murcia

Han concebido allí un «plan turístico», cuyo presupuesto inicial es de 2.000 millones de pesetas

Llega a Sevilla el ministro de Asuntos Exteriores

Tshombe y sus ministros, en el último fortín de las fuerzas katangueñas (Kolwezi)

Por otra parte, los «cascos azules» se preparan para el ataque final

Elisabethville.—El presidente de Katanga, Moïse Tshombe, ha llegado al último fortín que se conserva de sus fuerzas en Kolwezi, a 350 kilómetros al oeste de esta ciudad, según se informa en circuitos competentes.

Los informantes agregan que el presidente llegó esta mañana cuando viajaba desde Ndola a Solwezi, Rhodesia del Norte, y al Sur de Kolwezi.

Los servicios de «tele» con Europa, quedarán suspendidos desde que comenzó la lucha hace más de dos semanas, pero han podido ser reanudados ayer. No obstante, las pocas comunicaciones hechas han tenido que realizarse a través de Leopoldville.

En circuitos de las Naciones Unidas se cree que es muy poco probable que la línea directa entre esta ciudad y Europa, vía Bruselas, pueda restablecerse por el momento.

Unos cien oficiales del ejército norteamericano han llegado a Elisabethville con el propósito, al parecer, de incorporar las tropas katangueñas a la república del Congo.

Elisabethville.—En los alrededores de Kolwezi, las tropas de las Naciones Unidas parecen dispuestas a llevar a cabo un asalto final contra la guarnición allí acuartelada por Tshombe y su ministro del Interior, Godfrey Munongo.

A su llegada fue recibida por el titular del Departamento y los ministros de Trabajo y de Obras Públicas.

La esposa del Jefe del Estado fue saludada por las altas personalidades y seguidamente dispuso un rancho de corderos que le había sido ofrecido ante el relieve que plasma la

TEMA DEL LUNES

El presidente de la Diputación —según propias manifestaciones— cree que el año 1962 fue mejor que su antecesor, aunque no haya resultado todo lo generoso que se hubiera sido deseable. Pero vayamos a realidades:

Se construyeron cincuenta kilómetros de caminos vecinales durante el aislamiento a medio centenar de pueblos, que antes sólo se comunicaban por sendas de herradura. Nuestra provincia tiene en la actualidad una red viaria —¿dice así?— de 1.650 kilómetros de caminos y 300 de carreteras provinciales. Todavía son docenas las localidades que no poseen camino propio y el total de carreteras a construir suma 850 kilómetros. Unos datos y otros nos permiten hacer comparaciones y medir en su justo valor la obra realizada. Ahora bien, no puede ignorarse que siempre según datos oficiales facilitados por el propio presidente de la Diputación, remediar totalmente la necesidad impondría un desembolso de cien millones de pesetas aproximadamente. Está en marcha un plan quinquenal de construcción de caminos vecinales, presupuestado en cincuenta millones. Lo que hace falta es que se lleve a efecto, pues supone, de acuerdo con las cifras recitadas, el remedio de la grave necesidad en su cincuenta por ciento. Asunto relativo a carreteras y caminos es también el de la reparación en gran escala que, por depender, en gran parte, de la ayuda estatal, lo incluímos en el capítulo de los buenos deseos. Donde debe entrar (también, todo lo que se refiere a la restauración del llamado "Camino de Santiago").

Cuestión de trascendental importancia es la "Transformación industrial y agropecuaria de la provincia". Sobre esto se viene hablando desde hace bastante tiempo. ¿Cómo está la cosa? Ha sido sujeta a concurso la contratación de los estudios técnicos, imprescindibles para marchar. Por cierto que debe estar próxima la fecha de finalización del plazo marcado para ello. Veremos, Dios mediante, qué rumbo toma el problema. Desde luego, en esta empresa —por ambiciosa e importante— serán precisos todos los esfuerzos y todas las colaboraciones. Sin hacerse demasiadas ilusiones, nos parece adecuado confiar en que, dada la auténtica trascendencia de este oportunísimo proyecto —para el que todos los encuentros se nos antojan, pocos— no habrá burgaleses —corporaciones, entidades, organismos y particulares— que hurte su apoyo decidido y su entusiasmo, en la convicción de que así, y sólo así, habrá de hallarse el mejor remedio a tantas cosas que venimos lamentando. Y, desde luego, abrir la única vía posible al desarrollo y necesario resurgir de la provincia. Tarea urgente, por citá parte, que no puede admitir vacilaciones ni demoras. Otra actitud supondría, quizá, abocar a situaciones sin solución posible.

¿Y qué decir del plan de mejora ganadera ya iniciado? Al propio juicio, su acometimiento supone el comienzo de una de las más importantes tareas, nunca abarcadas en Burgos. Sus resultados, siempre que el campesino se de cuenta de lo que puede influir en la fundamental mejora de las condiciones de vida en los pueblos, se tocarán, además en corto plazo. No es momento el presente de entrar en más detalles, pero sí diremos que quien consiga transformar la provincia de Burgos en provincia ganadera —lo que siempre debió ser— habrá logrado una auténtica revolución económico-social de la que sólo se derivarán para todos. Cuanto se haga en esto no será nunca demasiado. Y un éxito puede alcanzar dimensiones colosales. Anclaremos el inicio de este proceso —que si se continúa, puede ser "histórico"— en el haber de laño ido.

Luego está la instalación de teléfonos, la electrificación industrial de la zona minera y la ejecución de obras y establecimiento de otros servicios. Se nos anuncia la inauguración del telefónico en 180 pueblos para la primavera, y la primavera está próxima. ¿Demasiado próxima? Cuando otras 140 localidades lo pesquen, se habrán completado la red provincial. Mas esto queda para 1964.

Por otra parte, tenemos buenas noticias respecto al Madrid - Burgos (han dicho que dentro de cuatro años estará concluido) que ya cubra la capital con Aranda; los planes del Gobierno respecto al pantano de Retuerta... limpieza de ríos y demás asuntos que, aunque interesantes, parecen de menor cuantía.

¿Pantano críptico? ¿Hay tanto que hacer en nuestra provincia? ¿Y qué de la renovación de viviendas en los pueblos, de la repoblación forestal, del cooperativismo, etc., etc.?

En fin, bueno será salir de la inercia que ha caracterizado una etapa demasiado larga, con efectos desastrosos como los que la demografía refleja. Bueno será tener fe y esperanza. Y prisa también y el ánimo dispuesto para no decaer en un empeño que exige esfuerzo e ilusión a toda prueba.

Dios sea propicio a la provincia burgalesa en el año que acaba de empezar.

AVIZOR

VIDA BURGALESA

Asistencias en la Casa de Socorro

Gerardo Martínez Alegre, de 70 años, Santa Clara, letra C, herida contusa en región occipital.
Emiliano Pérez Medina, de 33 años, Capicelo, herida contusa en región occipital izquierda.

Mujer herida al atropellarla una motocicleta

A la una de la tarde de ayer, en

PROFESIONALES

I. López Sáiz
MÉDICO DE CLÍNICA DEL SANATORIO PSIQUIÁTRICO "SAN LUIS".
Enfermedades mentales y nerviosas.
Consulta de 12 a 14.
Calle Santander, 19. 2.º - Tel. 2478

JOSE CARAZO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER.
Del Hospital de Barrancas y Cruz Roja.
Victoria, 31. 3.º - Teléfono 3591

V. Ojeda Carcedo
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICIÓN.
Análisis Clínicos. — Rayos X Metabolométria.
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.
Victoria, 20. 1.º - Teléfono 3667

Dr. BAÑUELOS
OCULISTA
PLAZA MAYOR, 2 - TEL. 1049

JOSE ALONSO
MEDICINA INTERNA, CORAZÓN Y NUTRICIÓN. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Espolón, 24. — Teléfono 1912

IZAMIL
LAIN CALVO 28

la plaza de Vega, fue atropellada por una motocicleta, Gloria Santamaría Arribas, de 51 años, soltera, con domicilio en la citada plaza, núm. 27. Traslada a la Casa de Socorro, el personal facultativo del centro benéfico le apreció erosión con hematoma en región frontal y nasal, epistaxis traumática y hematoma en hombro derecho; pronóstico reservado. Fue trasladada al Hospital Provincial, donde quedó hospitalizada.

Conducía la motocicleta, Juan José García Alonso, con domicilio en la Barriada Inmaculada, primer bloque.

¿NO VE BIEN? ¿SE CANSAN SUS OJOS?
SU SOLUCIÓN: IZAMIL
LAIN CALVO 28

Ne rológicas

Confortada con los Santos Sacramentos dejó de existir ayer en nuestra ciudad; a los 74 años de edad, la señora doña Angela Alonso Pardo, a cuyo resignado esposo, don Esteban Martínez Terán; hijos, don Teófilo, doña Valentina y doña María Luisa; hijos políticos, entre los que se cuentan nuestros estimados amigos don Antonio Miguel (funcionario del P. M. M.) y don Francisco Ausín (industrial transportista de esta plaza), nietos y resto de familiares, testimoniancias nuestra condolencia.

Farmacias de Guardia

Durante el día de hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes: Palacios, E. Martínez del Campo, 1; Hidalgo, San Juan, 25 y De Pascual, Salas, 7.

LENTEs BI-FILTRAL *Ortolant*
VISION PERFECTA-PROTEGEN LOS RAYOS ULTRAVIOLETA

Con gran solemnidad se conmemoró ayer la festividad de la Sagrada Familia

La delegación de Asociaciones, la Hermandad Ferroviaria y las Cajas de Ahorro benéficas celebraron diversos actos

El capitán general presidió el almuerzo ofrecido a los pobres de la feligresía de San Lorenzo

Con gran solemnidad se conmemoró ayer en nuestra ciudad la festividad de la Sagrada Familia. En todos los templos parroquiales y conventuales, los cradores sagrados destacaron en sus sermones el significado de la festividad y el ejemplo que para todas las familias ha de suponer constantemente la Sagrada Familia. Relieve especial tuvieron las misas parroquiales, en las que se destacó la conmemoración, resaltando también el significado familiar que la parroquia tiene para los feligreses.

EL CAPITAN GENERAL PRESIDE LOS ACTOS DE LA PARROQUIA DE SAN LORENZO

Especial relieve tuvieron los actos organizados por la parroquia de San Lorenzo, quien conforme a la costumbre establecida en la parroquia, cincuenta de sus feligreses más necesitados fueron invitados a un almuerzo en el restaurante "El Castellano". Acto al que se sumaron, compartiendo el almuerzo, otro medio centenar de feligreses.

El acto estuvo presidido por el capitán general de la VI Región, don José Samaniego y Gómez de Bonilla, quien fue recibido por el párroco de la feligresía, reverendo Padre don Rufino Gómez Moradillo; Padres coadjutores, presidente de la Junta parroquial y presidentes de las distintas Ramas de Acción Católica de la parroquia.

El almuerzo transcurrió dentro de un gran ambiente familiar, prolongándose la sobremesa largo rato en el transcurso del cual actuaron diversos artistas y poetas burgaleses.

Finalmente, el párroco, agradecido en breves palabras la presencia en el acto del capitán general de la Región, quien mostraba de esa forma su amor a los necesitados.

Con solemnidad y escueta palabra celebró el acto el capitán general, don José Samaniego y Gómez de Bonilla, quien dijo que se encontraba allí como un feligrés más que había querido sumarse al simpático almuerzo, como homenaje y fervor por la Sagrada Familia.

El señor Samaniego y Gómez de Bonilla recibió como muestra de cariño una prolongada ovación por parte de todos los asistentes, que premiaban de esta forma, su humanidad, sencillez y amor hacia los necesitados.

Terminado el acto el capitán general se despidió personalmente de todos y cada uno de los cincuenta pobres que asistieron al almuerzo, interesándose vivamente por su situación.

Por la tarde, miembros de la Junta parroquial se desplazaron hasta el Hospital de San Juan, donde hicieron entrega de diversos obsequios a los asilados del Centro benéfico.

LA HERMANDAD FERROVIARIA DE BURGOS

Por su parte, la Hermandad Ferroviaria del Santísimo Cristo de Burgos, conmemoró con gran solemnidad su fiesta patronal.

Se iniciaron los actos a las nueve y cuarto de la mañana, con una misa en la capilla del Circolo Católico de Obreros, oficiada por el consiliario de la Hermandad, reverendo Padre Marcelino Bolinaga, S. J., quien al final del Santo Sacrificio pronunció unas bellísimas y elocuentes palabras en las que destacó la significación de la festividad.

A continuación, más de un centenar de ferroviarios, libres de servicio, presididos por la bandera de la Hermandad, se desplazaron hasta el restaurante "Auto-Estaciones", donde fue servido un suculento desayuno.

El acto estuvo presidido por los miembros de la Junta directiva en pleno, acompañados de los inspectores del Estado, señores Chamón Artaeblitia y del jefe de estación, señor Díaz.

Después del desayuno se dio lectura a la Memoria de las actividades de la Hermandad durante el pasado año.

A continuación de la intervención del presidente de la Hermandad, señor Abascal, se cerró el acto con unas breves y emotivas palabras del Padre Bolinaga, S. J., cantándose, por último, el himno de la Hermandad.

LAS CAJAS DE AHORROS

Con motivo de la festividad de la Sagrada Familia, Patrona de las Cajas de Ahorro Benéficas españolas, las instituciones de ahorro burgalesas celebraron ayer diversos actos.

La Caja del Circolo
Con una misa rezada en la iglesia de la Merced, oficiada por el reverendo Padre Varona, rector de los PP. Jesuitas de nuestra ciudad, honró la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Circolo Católico de Obreros la festividad de la Sagrada Familia.

Asistieron a la ceremonia don Julio González Soto, presidente del Consejo de Gobierno de la Institución; reverendos PP. Ortiz, S. I. y Calzada, S. I.; consejeros señores Giménez Ríos, Argüenza, Sáiz Sevilla, Alonso, Santolalla, Campo Agero, Codón Fernández, Martínez Redondo y Narganes Gutiérrez; director-gerente don Cristóbal Espinosa; subdirector, don Clemente Horcajo, empleados y numeroso público.

Durante el Santo Sacrificio, la Schola Cantorum del Circolo Católico de Obreros, interpretó escogidos motetes, dirigida por don Fernando González.

Seguidamente y en los salones del Circolo Católico de Obreros, fue servido un vino de honor durante el cual el presidente del Consejo de Gobierno, don Julio González Soto, dirigió unas breves palabras en las que resaltó el profundo significado religioso y social de la festividad de la Sagrada Familia; bajo cuyo patronazgo se hallan todas las Cajas de Ahorro Benéficas españolas, las cuales —dijo— como una gran

familia que son se reúnen hoy en fraternal armonía para conmemorar esta fiesta de la Sagrada Familia.

Terminó el señor González Soto exponiendo con claridad el fin altamente social que tienen las Cajas de Ahorro y por el que debemos luchar todos, consejeros y empleados. Agradeció finalmente a sus compañeros de Consejo su ayuda en la dirección de la Caja, y a los empleados por su inquebrantable lealtad hacia la entidad.

La Caja de Ahorros Municipal

A las once y media de la mañana y en la capilla de la Escuela de Agricultura de Saldaña, tuvo lugar una misa rezada organizada por la Caja de Ahorros Municipal y aplicada por el eterno descanso de los impositores, consejeros y empleados fallecidos.

Presidieron los miembros del Consejo de Gobierno de la benéfica Institución, señores don Juan José Giménez (vicepresidente), don Fernando Dancusa (presidente a su vez de la Excmo. Diputación provincial), don Vicente Pérez, don Emilio Gutiérrez Manrique y don Mariano Pérez, director-gerente de la Entidad, don Aurelio Gómez Escobar, altos empleados de la Caja; jefe de estudios de la Escuela de Agricultura reverendo P. D. Angel Gómez Santamaría (de la Orden Salesiana que regenta el Centro) y confesor y profesor, reverendo P. D. Pedro Pérez. Asistieron a la totalidad de empleados de la Institución, de las oficinas centrales y agencias de nuestra ciudad, ocupando también lugar destacado el secretario-interventor jubilado don Valentín Fernández y el veterinario director de la Granja Pecuaria provincial, don Julio Boza.

La misa fue oficiada por el director de la Escuela, reverendo F. D. Marcelino Cerezo, ayudado por dos empleados de la Caja. El oficiante tuvo a su cargo la oración sagrada, destacando la significación de la fiesta que conmemoraba la iglesia. Durante la misa un grupo de niños de la Escolanía de tipos de la Santa Iglesia Catedral, dirigidos por el maestro don Luis Belzúgué, interpretó diversos villancicos y motetes. Al final se entonó un responso por el descanso eterno de los impositores, consejeros y empleados fallecidos.

Concluida la misa y en el comedor de la Escuela se sirvió una copa de vino español a los asistentes al acto, durante el cual pronunciaron breves palabras de exaltación de tan simpática fiesta de hermandad, el director-gerente de la Caja de

Ahorros Municipal, don Aurelio Gómez Escobar y el vicepresidente del Consejo de Gobierno, don Juan José Giménez Izquierdo.

ACTOS DE LA DELEGACION PROVINCIAL DE ASOCIACIONES

Por su parte, la delegación provincial de Asociaciones del Movimiento, como secretaria permanente de los Congresos de Familia Española, honró la festividad del día con una misa en la capilla de las Siervas de Jesús, a la que asistieron numerosos padres de familia y congresistas de Familia Española.

Finalizada la misa, en el despacho de la Delegación provincial de Asociaciones se efectuó la entrega de premios a los ganadores del concurso sobre el tema "El trabajo de la madre de familia, en el hogar".

Presidieron el acto, don Luis García Linares, en representación del Excmo. Ayuntamiento; delegado provincial de Información y Turismo, don Emilio Villalain, delegado provincial de la Sección Femenina, Srta. Vicenta López; Inspector de Enseñanza Primaria, don Manuel Alonso Hernández; inspectores provinciales del Movimiento, Sres. Hernando y Guerrero y don Mariano Martínez de Simón, como congregista de Familia Española.

Se inició el acto con unas breves palabras del Sr. Suárez de Puga quien destacó la significación eminentemente familiar del día exhortando a todos a laborar por el mantenimiento de los valores cristianos de la familia española.

A continuación se procedió a entregar los premios del concurso citado, correspondiendo los mismos a don Domingo Arce Cortés, Srta. María Cruz López Machado y don Santiago Izquierdo Calleja. Se hizo entrega también de un accésito a favor de doña María de los Angeles Estrach.

En nombre de los premiados, el Sr. Arce Cortés, en representación de su esposa, ausente por enfermedad, doña María de los Angeles Estrach, agradeció a la Delegación de Asociaciones la labor que realiza en pro del mantenimiento de los valores de la familia española.

Finalizó el acto con un animado coloquio sobre la familia, en el que intervinieron de forma destacada los miembros de la tertulia literaria "Alfoz".

Fallo del Concurso provincial de Villancicos

Se ha celebrado en toda la provincia el concurso provincial de Villancicos que organizado por la Sección Femenina ha sido patrocinado por la Caja de Ahorros del Circolo Católico de Obreros. Los coros presentados y premios concedidos por el jurado son los siguientes:
Coros presentados por personas con carrera de música.—Categoría "A":
1.—Colegio Nuestra Señora de la Sabiduría (Villarayo), premio 500 pesetas.
2.—Bachillerato Laboral Jesús María, 400 pesetas.
3.—Instituto segundo curso (Aranda de Duero), 300.
4.—Instituto segundo curso (Burgos). 5.—Colegio de las Escuelas del Sagrado Corazón. 6.—Barriada Yagüe (niños). Instituto primer curso (Burgos). Instituto cuarto (Aranda de Duero). 7.—Instituto primero (Aranda de Duero). Nuestra Señora Virgen de las Viñas (Aranda). Saldaña segundo "A". 8.—Instituto tercero (Aranda de Duero). Escuela parroquial (Aranda de Duero). Grupo Escolar G. Franco 9.—Santo Domingo (Aranda de Duero). Instituto quinto y sexto (Aranda de Duero). Barriada Yagüe (niños). Teresiana tercero "A". Primer curso Elemental Jesús María y Nuestra Señora del Carmen.

Coros en poblaciones mayores de 10.000 habitantes presentados por personas sin carrera de música.—Categoría "B":
1.—Circolo Católico de Obreros (niños), premio 400 pesetas.
2.—Circolo de Juventudes Mirandés de Ebro (Flechas), premio 300.
3.—Aprendices Plastimetal S. A., premio 200 pesetas.
4.—Circolo Católico de Obreros (niños), premio 150 pesetas.
5.—Circolo de Juventudes de Miranda (Luceros), premio 100 pesetas.
6.—Circolo de Juventudes de Miranda (Margaritas). 7.—Franciscanas Misioneras y Concepcionistas. 8.—Escuela Magisterio Femenino "A" y Colegio del Niño Jesús. 9.—Colegio de M. M. Dominicas (Aranda de Duero) y Circolo de Juventudes (Burgos). 10.—Escuela Virgen de Altamira (Miranda de Ebro). Colegio del Teresiano. 11.—Catequesis de Santa María (Miranda). Colegio de la Vera Cruz de Aranda de Duero y Colegio de Saldaña. 12.—Grupo Escuela San Pablo "B". 13.—Grupo Escuela P. Manjón. 14.—Grupo Escuela Aqueude de Miranda de Ebro. 15.—Grupo Escuela San Pablo "A" y Escuela de la Ventilla. 16.—Escuela de Magisterio Femenino "B".

Coros presentados en poblaciones menores de 10.000 habitantes por personas sin carrera de música.—Categoría "C":
1.—Brivesca (Circolo de Juventudes), premio 400 pesetas.

2.—Melgar de Fernamental, premio 300 pesetas.
3.—Peñaranda de Duero, 200 pesetas.
4.—Hontoria de Valdearados (Flechas), premio 150 pesetas.
5.—Milagros (mayores), premio 100 pesetas.
6.—Fuenteenc, 7.—Palacios Benavente (externas) y Caricosa de Sierra. 8.—Torma. Villarayo (externas). Hontoria de Valdearados (escuela). Arroyal y Caleruega. 9.—Milagros (pequeñas). Zuzuar y Terradillos de Esgueva. 10.—Castillo de la Vega. Ibero del Castillo y Lanzón. 11.—Castro de Murcia. 12.—Vadocondes y Iglesia Rubia. 13.—Vadocondes (mayores). Fuente pina y Belorado. 13.—Puentedura. 14.—Vadocondes (pequeñas).

Banco de Santander

Banca - Bolsa - Cambios
Caja de Ahorros
Espolón, 21
BURGOS

Asesinato del presidente de Togo

(Viene de primera)
valos y hace otr continuo descom de música militar.

El comunicado dice que el "Comité revolucionario" y la delegación de Dahomey han estado discutiendo la situación actual en Togo.

HABIA ENEMISTAD ENTRE TOGO Y GHANA

Cotonau (Dahomey).—En relación con el golpe de fuerza que se produjo en el vecino Togo se dice aquí que el presidente asesinado, Sylvanus Olympio, tenía previsto salir mañana para Liberia donde debía conferenciar con el presidente William Tubman, el cual había prometido mediar en la actual disputa entre Togo y su vecina, Ghana.

Las relaciones entre Togo y Ghana se habían alterado desde que Ghana acusó a Togo de albergar los elementos que conspiraban contra el Gobierno del presidente Kwame Nkrumah.

La frontera entre los dos países llevaba cerrada desde hace tiempo, excepción hecha de los diplomáticos y periodistas. Pero, hoy, dicha frontera ha quedado completamente cerrada.

LA SITUACION «NO PARECE CLARA», DICEN EN LA CASA BLANCA

Washington.—La Casa Blanca ha expresado «profunda condolencia» por el asesinato del presidente de Togo, Sylvanus Olympio, a quien calificaba de uno de los más distinguidos dirigentes del continente africano.

La declaración, hecha pública por el secretario de Prensa de la Casa Blanca, Pierre Salinger, añade que la situación en Togo no aparece clara y que los Estados Unidos la están siguiendo muy de cerca.

El crecimiento demográfico grave problema para Holanda

Hoy es el país europeo más poblado

Si, según una teoría que se aplicó particularmente para explicar el imperialismo japonés de principios de siglo, la superpoblación hace a los pueblos agresivos, los apacibles holandeses, privados de su imperio colonial y habiendo agotado todas las posibilidades de conquistar tierras nuevas al mar, corren el grave riesgo de convertirse en el año 2.000 en grave amenaza para sus vecinos. En esa fecha serán 18 millones de personas situadas sobre 36.181 kilómetros cuadrados. O sea, la cifra fabulosa de 550 habitantes por kilómetro cuadrado.

Cada día nacen en Holanda 650 niños mientras no se cuentan más que 235 fallecimientos diarios. El crecimiento es, pues, de 415 personas diarias. La emigración sólo sobrepasa a la inmigración en 85 personas cada día. La población aumenta diariamente en 390 unidades lo que representa al año 139.800 holandeses nuevos, o sea la población de una ciudad como Tíburgo.

Tal crecimiento plantea a Holanda numerosos y difíciles problemas económicos y, además, problemas de urbanismo que exigen solución urgente.

El primer censo de la población de Holanda, realizado en 1830, indicaba una población de 2,6 millones de habitantes. A principio de este siglo la cifra se había duplicado, o sea 5,1 millones, para pasar en 1952 a un total de 16,3 millones de habitantes. Actualmente la población sobrepasa ya actualmente los 17,7 millones.

Según las previsiones, se espera una población de 13 millones en 1971 y de 14 millones en 1980. Para el año 2.000 el departamento central de estadística estima que la población habrá alcanzado los 18 millones.

Sin embargo, Holanda es ya hoy el país más poblado de Europa. En las grandes ciudades holandesas, el problema del alojamiento se hace angustioso y nada permite esperar que se encuentre una solución rápida. En La Haya la menor parcela de terreno está ocupada y la ciudad de Amsterdam está ya literalmente fuera de sus límites.

En Francia hay 2.300 metros cuadrados de terreno y bosque por habitante. En Alemania la cifra es de 2.100 y en Bélgica de 900 metros cuadrados. El holandés debe contentarse al Oeste de su país con 55 metros cuadrados de bosque y 30 de tierras de labor. En el resto del país dispone de 390 metros cuadrados de bosque y de 338 metros cuadrados de tierras de labor.

Alargo su vida suprimiendo el dolor, tomando CALMANTE VITAMINADO. LA TABLETA QUE DA BIENESTAR Y TONIFICA LOS NERVIOS.

Ayer se celebró el sorteo de los reclutas del presente reemplazo

Unos 650 quintos, a partir de Jesús Torre Sierra prestarán servicio en África y Canarias

A las once de la mañana de ayer, en el salón de la Caja de Reclutas de nuestra ciudad, se efectuó el sorteo de los reclutas pertenecientes al presente reemplazo, cuyo número asciende a 1.759.

Presidió el sorteo el teniente coronel jefe de la Caja de Reclutas número 48, Sr. Sáez Más, encontrándose presente en representación del Excmo. Ayuntamiento de Burgos, el concejal señor Mateos.

Iniciado el sorteo correspondió prestar servicio en Canarias y nuestras provincias de África a

unos seiscientos cincuenta reclutas que empezarán a contar a partir del número 1.665, correspondiente a Jesús Torre Sierra.

Venticinco de los reclutas sorteados prestarán sus servicios en el Ejército del Aire. Finalmente se procedió a sortear a los 96 quintos destinados a Servicios Auxiliares.

Una vez conocido el resultado del sorteo, los numerosos reclutas que presenciaron el mismo abandonaron el salón de la Caja reianando en todos ellos gran alegría que manifestaron a su paso por las calles de la ciudad.

LA SEÑORA Doña Angela Alonso Pardo. Ha fallecido en el día de hoy, a los 74 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad (Q. E. P. D.). Su apenado esposo, don Esteban Martínez Terán; hijos, Teófilo, Valentina y María Luisa; hijos políticos, Teresa Llanderal, Antonio Miguel (funcionario del P. M. M.) y Francisco Ausín (industrial transportista); nietos; hermanos políticos, don Florán Ruiz, don Nicolás y doña Pilar Martínez; doña Nemesia González, don Victoriano Trascasa y don Fernando Terán; sobrinos, primos y demás familia. Suplican a sus amistades oraciones por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a las honras fúnebres y funeral que se celebrarán en la iglesia parroquial de SAN GIL ABAD, las primeras, HOY, día 14, a las CUATRO, seguidamente, la conducción del cadáver al Cementerio de San José y el segundo, el MARTES, día 15, a las ONCE, actos piadosos por los que anticipan las más expresivas gracias. Viva: San Miguel, número 4. Burgos, 13 de Enero de 1963. La Hermandad. — "Gran Funcionaria".

El siete por ciento de los trabajadores alemanes tienen una actividad complementaria

Bonn.—"Cuando dejo mi trabajo, mi verdadero placer es el descanso". Esta es la respuesta que ha dado a los encuestadores del Instituto de Demoscopia la mitad de los obreros empleados alemanes a los que se preguntaba lo que hacen con ocasión de sus tiempos libres diarios. Quince personas que se han pasado el día en la oficina o en el taller aspierran simplemente a ir al radio, mirar la televisión o leer el diario, a tiene nada de sorprendente.

Sin embargo, la encuesta en cuestión ha permitido realizar algunas comprobaciones más originales. Por ejemplo, un trabajador entre cinco experimenta la necesidad de tomar el aire o, como se dice, de desentramar las piernas al llegar la noche. Naturalmente, se trata de trabajadores sedentarios. De ellos se cuentan cuatro funcionarios y tres oficinistas entre diez. Pero para el mismo número sólo hay un obrero.

Esta necesidad de descanso fue acompañada por una aspiración hacia preocupaciones menos "materiales"? Solo una persona entre diez manifiesta dedicar sus tiempos libres a tareas intelectuales, culturales o deportivas a actividades desinteresadas.

Solo hay un 7 por ciento de obreros empleados alemanes que desempeñan un segundo trabajo profesional después de su jornada corriente. Sin embargo, este representa casi un millón y medio de personas que procuran redondear así sus ganancias normales.

La temperatura en el interior de la Luna

Según científicos rusos

Mosú.—Científicos soviéticos forman que la temperatura en el interior de la Luna y a una profundidad que varía entre los 42 y los 44 kilómetros es de 1.904 grados C. según informa la Agencia "Tass".

Los científicos del Instituto Radiofísico de Forly han medido la intensidad de las radiaciones procedentes del satélite para averiguar la temperatura. La temperatura varía entre los 16 y los 27 metros en 25 grados mayor que en la superficie, añade la información de la Agencia.

Los científicos soviéticos forman que la temperatura en el interior de la Luna y a una profundidad que varía entre los 42 y los 44 kilómetros es de 1.904 grados C. según informa la Agencia "Tass".

Los científicos del Instituto Radiofísico de Forly han medido la intensidad de las radiaciones procedentes del satélite para averiguar la temperatura. La temperatura varía entre los 16 y los 27 metros en 25 grados mayor que en la superficie, añade la información de la Agencia.

Escenarios y pantallas

Natalie Wood, sustituta de Liz Taylor

Vencida la crisis de "niña prodigio", es ahora la actriz de más porvenir

Natalie Wood se ha convertido de la noche a la mañana en la "estrella" de más porvenir de Norteamérica. Después de muchos años de cine —comenzó cuando sólo tenía cuatro años—, ha logrado superar la inevitable crisis de "niña prodigio" para convertirse en una actriz, cuya última película, "Gypsy", bate todos los récords de taquilla. Hoy, definitivamente, Natalie Wood es una gran figura, tal y como quedó demostrado al llegar a Nueva York

para hacer diversas actuaciones personales al final de la proyección de "Gypsy".

Al mismo tiempo llegaba a Nueva York, Eddie Fisher, convertido en productor independiente. La productora Fisher iba a comenzar una serie de películas con una estrella exclusiva: Liz Taylor. Pero la ruptura Fisher-Taylor acabó con estos proyectos, aunque el productor se ha repuesto pronto con la incorporación de un nombre, el de Natalie Wood, que significa —según se dice aquí— el relevo definitivo de la caprichosa "Cleopatra".

protagonista: le dio la réplica Warren Beatty, hermano de Shirley Mc Layne, que empezaba su carrera en esta película.

Su consagración definitiva llegaría con el éxito fabuloso de "West Side Story", la película musical que lleva dos años en la cartelera de un cine de estreno, en Nueva York. Natalie triunfó en toda la línea. La crisis de "Niña prodigio" quedaba lejos y superada. Hollywood ha vuelto desde entonces los ojos hacia ella, y la mayoría de los críticos la señalan como la más sucesora de Elizabeth Taylor. Pero a todos ellos se ha adelantado, precisamente, Eddie Fisher.

LA CRISIS DE "NIÑA PRODIGIO"
El que haya llegado a esta especie de camino claro y definitivo ha costado a Natalie Wood más de una hora de dificultades. Sus éxitos infantiles no bastaron a los productores cuando llegaron los quince años. Rodó una película junto al fallecido James Dean. Natalie se apuntó un éxito interpretativo que le sirvió, incluso, para ser propuesta para el "Oscar". Pero a pesar de ello permaneció inactiva durante mucho tiempo después.

Ellie Kazan fue quien le ofreció la nueva oportunidad. Preparaba una película ambientada en los años veinte y de problemas de juventud. Natalie se incorporó al reparto como

ATENCIÓN FOTO VILAFRANCA

HACE SUS FOTOCOPIAS CON LA MÁXIMA RAPIDEZ Y MÁXIMA CALIDAD

Plaza Vega, 27 — Teléfono 2619

Dimitri Tiomkin, el compositor más galardonado del Cine

Su música más reciente es para una película que se rodará en España

Dimitri Tiomkin es el compositor más galardonado del cine. En su haber figuran nada menos que cuatro "Oscar", el más ambicioso triunfado para todos los que en cualquier especialidad trabajan en el mundo fabuloso de los estudios. "Solo ante el peligro", "El gigante", "El viejo y el mar", "El Alamo" y "Los cañones de Navarone", son otros tantos, inolvidables títulos que han salido de la música de este compositor norteamericano.

Las últimas obras de Dimitri Tiomkin han sido realizadas en España. Actualmente se encuentra componiendo la música de "La caída del Imperio Romano", film cuyo rodaje comenzará en fecha próxima en las cercanías de Madrid a la vez que, en Londres, la Orquesta Sinfónica de la capital británica está grabando la banda sonora de los "55 días de Pekín".

PROLOGO PARA UNA PELICULA
La música de Dimitri Tiomkin será la que anime las imágenes de la superproducción histórica que narrará la caída del Imperio romano, película que dispondrá de la mayor movilización de medios que se han visto en Europa hasta el momento actual.

Al nombre del célebre compositor hay que unir también el de uno de los más eminentes historiadores norteamericanos: Will Durant.

Este historiador y filósofo ha sido encargado de escribir el prólogo de la película. El argumento de ésta se concentra en el momento crucial del siglo II después de Cristo, en que el Imperio Romano alcanza el cenit de su poderío y esplendor bajo el mando del emperador Marco Aurelio y comienza su decadencia una vez que le sucede en el trono de su hijo adoptivo, Comodo. El historiador y filósofo explicará en su prólogo la fabulosa historia de las centurias precedentes desde la fundación de Roma en el año 753 antes de Cristo.

ACTOR DE TÍTULO QUE DEBUTA EN EL CINE
Christopher Plummer, actor de la escena británica, será el encargado de dar vida a Comodo. Christopher nació en el Canadá y "La caída del Imperio Roma-

no" tiene su primer papel estelar en el cine.

Hasta ahora Plummer se ha distinguido por sus representaciones teatrales. Está considerado como uno de los mejores y más jóvenes especialistas en Shakespeare. Junto a Frederick March conoció el triunfo en Nueva York representando la obra de Elia Kazán "J. B."

Su papel cinematográfico de Comodo le ofrece amplias posibilidades. Pero, por otro lado, exige una idónea y difícil preparación física. Actualmente, Plummer, pese a la actual e ingrata meteorología madrileña se dedica a un intenso entrenamiento dirigido por expertos jinetas, maestros de esgrima y especialistas en el olivado deporte de las carreras de carros. De todo ello, pese a su nombre, tendrá que saber "Comodo" en su próxima película.

COMO UNA OBRA DE ARTE
Serán sus impresos editados en

Galerías Gráficas
Diario de Burgos

SERVIDORA DOMESTICA!
Tu cuota al Montepío Nacional del Servicio Doméstico equivale a unos treinta céntimos diarios, con ellos el Montepío abre una cuota de ahorro a tu favor, que cuando lo necesitas se habrá multiplicado

Noticario cinematográfico

Acapulco. — Se ha conocido ahora un hecho sucedido durante el Festival Internacional Cinematográfico. Se trata de que el director Emilio Fernández, más conocido por "El Indio" agredió a puñetazos a un periodista gráfico. Parece ser que entre ambos hubo un previo incidente, que "El Indio" resolvió con un "gancho" de derecha a la mandíbula del periodista.

JULIEN ANDREWS TRABAJARA PARA WALT DISNEY

Hollywood. — Julien Andrews, que interpretó el papel principal de "My Fair Lady", debutará en la pantalla con una película de Walt Disney, "Mary Poppins", inspirada en la célebre serie de libros para niños, de Pamela Revers.

BAJA LA CIFRA DE ESPECTADORES EN FRANCIA

París. — Durante el segundo trimestre de 1962, el número de espectadores que acudieron a las salas de cine en Francia se elevó a 72.407.522 que representa una disminución del 0,84 por ciento con respecto al mismo período de 1961; los ingresos brutos totalizaron 154.700.026 francos, o sea un aumento de 10,16 por ciento para un precio medio de la localidad de 2,13 francos, precio en aumento de 11,10 por ciento con respecto a 1961.

PERRY MASON GOZA YA DE BUENA SALUD

Hollywood. — Perry Mason, el abogado que la televisión ha puesto de moda en todo el mundo, enfermo

desde hace tiempo, ha sido dado de alta después de la reciente operación quirúrgica sufrida. "Perry Mason" es el actor Raymond Burr.

LYZ Y RICHARD BURTON, POSIBLEMENTE UNIDOS DE NUEVO

Londres. — La Metro está realizando negociaciones para tratar de incorporar a su plantilla a estrellas a Elizabeth Taylor y Richard Burton. La Metro está dispuesta a pagar lo que sea necesario para que ambos intervengan en la obra de Leonce Rattigan "El V. I. P.", que cuenta la historia de seis personas que pierden el avión en el aeropuerto de Londres y el efecto que este hecho produce en sus vidas.

LA ESPOSA DE STANLEY KRAMER SUFRE QUEMADURAS

Hollywood. — Ana Kramer, esposa del director Stanley Kramer, ha sido internada en el Hospital "Libano", de Hollywood, a causa de las quemaduras que se produjo mientras fumaba en la cama. Un cigarrillo, hizo que se prendieran sus ropas de nylon.

EL BALANCE DE GEORGE HAMILTON

Salerno. — George Hamilton cuenta en la actualidad veintitrés años y un corto bagaje de películas, pero que no le ha impedido disponer ya de una mansión de treinta y seis habitaciones en Beverly Hills, seis criados y un auto marca inglesa. "El techo puede desplomarse cualquier día", dice constantemente el joven actor.

Más información deportiva

EN EL MEJOR PARTIDO DE LA TEMPORADA LA ARANDINA VENCIO POR 2-0 AL SALMANTINO

Aranda de Duero (por teléfono de nuestro corresponsal, JUAN SANZ JUEZ). — Es verdad que ha sido el mejor encuentro de la temporada el que hoy hemos visto en el campo de "Educación y Descanso", pese a la tarde fría. Aunque también es cierto que asistió poco público por el estado de la tarde y por la poca animación que había despertado la Gimnástica, por sus anteriores actuaciones en los últimos encuentros jugados.

Y declinamos que fue el mejor partido porque en él vimos fútbol exento de brusquedades. Y es que el Salmantino de esta temporada debido tal vez a la juventud de sus componentes, juega y deja jugar y la Arandina, a pesar de los reservas que formaron en sus filas, estaba de una moral que últimamente había perdido. Y así, ciertamente, es como resultan bien los encuentros, con juego noble y ganando el mejor, que esta vez han sido los locales, por su tesón, su constancia y su juego.

Contribuyó también a este buen partido la labor del colegiado leonés Sr. Bayón, que con los jueces locales Sres. Pérez y Martínez en las bandas, francamente no tuvo complicaciones y alineó a los equipos de la siguiente forma:

Gimnástica Arandina. — Marchante; José Luis, Petardo, Gangoso, Mirandá II, Antonio; Eugenio, Blanco, Félix, Saugar y Miravalles.

Salmantino. — Loren; Lanchó, Jaspe, Pedraza; Juani, Sierra; Corredera, Argi, Bustos, Manolín y Miri.

A las cuatro en punto de la tarde se pone en juego la pelota y los locales dominan en el campo, lanzando varios tiros, que salen fuera, por lo que pierden varias oportunidades de inaugurar el marcador. Las arrancadas de los salmantinos, bien llevadas y con excelente combinación, dotadas de una mayor rapidez que por la parte local, se estrellan contra la defensa blanquiazul, siendo muy pocas las veces que Marchante toca el balón. Durante esta parte, que se termina sin goles, los ribereños sacan seis corners, en los minutos 4, 14, 19, 27 y 27 y medio y 40, mientras que los visitantes tan solo lanzan uno en el minuto 26.

En la continuación son los arandinos los que salen dispuestos a alzarse con el encuentro, atacando muy intensamente y, como es consiguiente, continuando su dominio anterior, mientras adquieren más velocidad y rapidez en las jugadas, hasta llegar casi al agotamiento. Pero los salmantinos se defienden bien y su defensa se emplea a fondo.

El incesante festejo en la puerta defendida por Loren logra por fin su ataque en masa a dicha puerta. Repele el balón el meta salmantino y el esférico pasa por un abundante conjunto de piernas y por fin Blanco logra mandarlo a la red, entre esa malla de piernas, lo que supone el primer tanto de la tarde.

El entusiasmo del público y jugadores se desborda y éstos, que se han animado por este primer tanto, considerando que la puerta de Loren no era invulnerable, siguen acosando y en el minuto 22, a la salida de un corner sacado por Eugenio, Félix, de un magnífico cabezazo en impresionante plancha, consigue el segundo tanto arandino, asegurándose de esta forma la victoria.

A partir de este momento el juego decae en rapidez por parte de los locales, llegando al final con este resultado.

Fruto del intenso dominio lo-

cal ha sido, en esta parte, que se hayan sacado nueve corners más contra la puerta salmantina, en los minutos uno, uno y medio, 2, 8, 15, 18, 22, 32 y 50.

Los muchachos salmantinos, plenos de juventud, sin las martrulleras de los veteranos, forman un conjunto compacto, en el que es difícil distinguir a alguien, si bien nos han gustado entre todos Juani y Sierra, así como Manolín y Miri. Su portero Loren hizo un buen partido y algunas buenas paradas y los tantos que le marcaron eran de magnífica hechura, sobre todo el segundo. La defensa estuvo bien pero observamos que su delantería, en términos generales, era ineficaz en el tiro a puerta, por lo que Marchante tocó pocas veces el balón y éstas, con acierto.

Los locales, pese a que oyeron algunos silbidos al salir al terreno de juego (sin duda por sus deficientes actuaciones en los últimos encuentros) salieron dotados de una gran moral y desarrollaron un juego noble y limpio, a tono con las características de su enemigo Marchante estuvo seguro. La defensa, bien, destacando Petardo y aunque el lateral derecha bajaba en calidad —sin duda por los pocos partidos que lleva disputados, José Luis— logró contener las arrancadas contrarias. Los medios firmes, gustando Antonio en esta línea. Lo que flojeó algo fue la delantera, en la que formaba el comodín Eugenio, que ha demostrado que se acopla a todos los puestos. El mejor de esta línea fue Blanco y Félix tuvo una cosa muy buena: el segundo tanto, pero en general hizo mejor partido que en encuentros anteriores. El veterano Saugar jugó algo retrasado y Miravalles está falta de decisión, aunque el muchacho procuró no entretenerse con los balones, pero su lentitud perjudicó al conjunto.

El corredor catalán Barris segundo en Arlorn

Arlorn. — El corredor alemán Hueneker, se ha adjudicado la II copa de clubs campeones de cross-country, que se disputó en esta ciudad, y en la que el español Barris, se clasificó en segundo lugar.

Resultados: Copa de Europa:
1.—Hueneker, Alemania, los 7.350 kilómetros, en 28' 30".
2.—Barris, Barcelona, 28-38.
3.—Rhadi, Marruecos, 26-55.
4.—Abdesselem, Marruecos.
5.—Corcuera, Barcelona.
10.—A. Matiz, Barcelona.
14.—García, Barcelona.
Clasificación por equipos:
1.—Derby County, Inglaterra, 46 puntos.
2.—Barcelona, España, 47.
3.—As Benfeld, Marruecos, 47.
4.—Sollingen, Alemania, 85.

Fuerte derrota del Mirandés en Gal frente al Real Irún (6-2)

La desafortunada actuación de la defensa burgalesa, motivó la goleada irundarra

Irún (por teléfono, servicio especial de la agencia "Mencheta" para la HOJA DEL LUNES). — Merceda victoria del Real Unión, frente a un

Los partidos de Primera División

(Viene de última página)
15 minutos, un balón rebota en Achúcarro, lo recoge Jaime Blanco para cederlo a Veloso, que marcó el primer tanto coruña. A los 32 minutos hay una jugada de Diógenes, con asistencia a Areta, quien marca el gol del empate. Momentos después el saque de centro, avanza la delantera sevillista, remata Díezguz y Pezaso, al ceder a su portero, lo desocula y el balón va a la red, con lo que el Sevilla se apunta de esta forma su segundo gol. En medio del entusiasmo del público, por la racha de goles, avanza el Sevilla en la jugada siguiente, con pase de Mateos a Areta, que envía el balón a las mallas. La presión sevillista continuó ya durante toda la primera parte.

En la segunda mitad, a los cuatro minutos, una falta de Luque es sacada por Míché, desde medio campo, y consigue el segundo gol corués. Decae el juego sevillano, mientras que el Coruña presiona sobre el área local, aunque la delantera actúa con poco acierto. Seguidamente la línea delantera sevillana lleva el agobio a la meta corués.

Ayer triunfó en Bilbao el infantil Genaro Benito

En Bilbao se ha disputado una prueba de campo a través entre los equipos Arenas de Bilbao y Burgos, en las categorías de infantiles, juveniles y "seniors".

En infantiles venció el burgalés Genaro Benito que ha causado una gran impresión. En juveniles venció Garay del Arenas, clasificándose en séptima posición el burgalés J. Montero. En "juniores" venció José Fernández de Bilbao, situándose en séptimo lugar Peláez y en décimo Horta.

Luego el público se incomoda con el Sevilla, ya que se repliega para defender la ventaja.

APURADO TRIUNFO DEL ELCHE

Elche. — Elche, 2; Osasuna, 1. Elche. — Pazos; Chanchó, Iborra, Quirant; Ramos, Rodri; Cebrián, Cardona, Martínez, Romero y Nieto.

Osasuna. — Guerrica; Montero, Zamacona, Eloy; Pardo, Carlos; Serena, Ignata, Chapela, Maxi y Silvestre.

Buen arbitraje del Sr. Ortiz de Mendivil, vizcaíno.

Al iniciarse el partido el dominio del Elche es abrumador y se sacan en dos minutos tres corners contra el Osasuna. A los 15 minutos llega el primer gol de la tarde. Romero, a centro de Ramos, remata sobre puerta, sin que Eloy ni Zamacona puedan impedir que la pelota entre en la red.

Juega el Osasuna muy retrasado, obligado por la fuerte presión del Elche y a los 37 minutos se sanciona al Osasuna con un directo cerca del área. Se forma la barrera y Romero, que lanza la falta introduce el balón por entre la barrera, siendo el segundo gol.

En la segunda parte, de salida, inicia el Elche su presión. A los 14 minutos, llega el gol del Osasuna. Silvestre avanza por su lado, centra en corto sobre Ignata y éste tira rápido y marca para su equipo. A los 33 minutos el Elche vuelve a conseguir un nuevo tanto por obra de Romero, pero el árbitro lo anula, por fuera de juego de Martínez.

LA QUINIELA de la próxima jornada



JORNADA	
17	
20 enero 1963	
RESGUAR!	
1.ª y 2.ª DIVISION	1.ª
1 Coruña - R. Madrid	3
2 Betis - Barcelona	✓
3 At. Bilbao - Málaga	✓
4 Mallorca - Elche	✓
5 Osasuna - Valladolid	X
6 Córdoba - Oviedo	X
7 Zaragoza - Valencia	✓
8 At. Madrid - Sevilla	✓
9 Langreo - Orense	✓
10 Gijón - Pontevedra	X
11 Santander - At. Baleares	✓
12 Murcia - Las Palmas	✓
13 Melilla - Cartagena	✓
14 Hércules - S. Fernando	✓
RESERV.	
1 Español - Basconia	✓
2 Sabadell - Alavés	✓

Real Valladolid y D. San Miguel empataron (1-1) en Zatorre

A las doce, en el campo de Zatorre, que se encontraba en condiciones suficientes para justificar la no celebración del encuentro entre los equipos juveniles representantes de Valladolid y Burgos, debido al hielo e irregularidad y peligrosidad del piso, se enfrentaron el Real Valladolid juvenil y el D. San Miguel, en partido de vuelta del que el domingo anterior jugaron en la vecina ciudad y en el que el once burgalés se alzó con el triunfo por 3-1.

La primera parte del encuentro de ayer por la mañana concluyó sin goles y con fuerte dominio del San Miguel, cuyos delanteros estrellaron dos disparos en el larguero.

En el segundo tiempo presionó con fuerza el once vallisoletano, favorecido por la equivocada táctica que empleaba el San Miguel. A los 5 minutos marcaba el interior Gil el primer gol y a punto estuvieron de resolver la eliminatoria si la fortuna no se hubiese aliado con los juveniles locales en estos momentos. Por fortuna llegó el gol de Pereda, al sacar a los 31 minutos una falta desde fuera del área, de forma impecable y que valió el empate y con ello la eliminación del equipo vallisoletano, por vez primera ante un equipo burgalés.

Cuanto fallos hubo, a lo largo del partido son justificados por el mal estado del campo. Por los locales destacó Paquito; se anuló en su eficacia Pedro al ordenarse marcar al extremo zurdo visitante y en la delantera hubo buenas cosas de Rafa, Rimada y de Pereda, aunque a este le aconsejamos que todavía no es hora de enrosamiento y le conviene pensar que el fútbol es juego de once no de él solo, por muy buenas cosas que apunte en su inegable clase. Los restantes muchachos cumplieron con voluntad y Monedero hasta con acierto.

El colegiado local Cuenca realizó un buen arbitraje.

Alineaciones:
Real Valladolid. — Reyes; Sergio, Mariano, Pascual; Arias, Gómez; Rojo, Gil, Felines, Crespo y Julio.

D. San Miguel. — Ruiz; Pedro, Paquito, Monedero; Herrera, Benito; Rafa, Andújar, Rimada, Pereda y Carmelo.

Apurado triunfo del Logroñés por 1-0

Logroño (por teléfono, servicio especial de la agencia "Mencheta" para la HOJA DEL LUNES). — En una tarde de frío helado, bordeando el cero grados en el termómetro, se ha celebrado este encuentro entre el Deportivo Logroñés y el Azcoyeno de Peralta.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Azcoyeno. — Mañón; Ollarán, Iguarán, Burdasal; Imirizaldu, Añorri; Gallastrégui, Gómez, Orearo, Aurillo y Martínez.

Logroñés. — Villanova; Pallón, Arandia, Zapirri; Huertas, Zabala; Antonio, Cabezón, Aguirre, Aldabe y Pirulo.

Este equipo del Logroñés era de circunstancias, puesto que tiene el club local cinco jugadores titulares lesionados y ha presentado esta tarde, para completar el cuadro, a Antonio, del Recreación.

El primer tiempo se caracterizó por un pleno dominio local, pero el Azcoyeno estableció un marcado energético, que no permitió las jugadas clave del Logroñés, con la particularidad de que el portero Mañón paró dos impresionantes disparos, uno de Aguirre y otro de Cabezón, casi seguidos.

A los diez minutos se tira un corner contra el Azcoyeno. Sacado por Antonio lo remata Aguirre a las mallas y así se marca el primero y único tanto de la tarde.

En el segundo tiempo, entre el frío, el juego mal hilvanado y la tenaz resistencia de la defensa, del Azcoyeno, hicieron que el público se aburriera hasta diez minutos antes de finalizar el encuentro en que los de Peralta se desmelenaron y acosaron la puerta logroñesa, buscando el empate, que no consiguieron por la buena actuación del cuarteto defensivo local.

Los cuatro últimos minutos del encuentro fueron de reacción local y de nuevo Cabezón y Aguirre lanzaron disparos que parecían goles y que el portero del Azcoyeno neutralizó.

El arbitraje del Sr. López Martínez bastante defectuoso, pero sin influir en el resultado.

CARTELERA

Gran Teatro

Hoy, a las 5,30, 7,45 y 10,45 noche
La más fantástica de las aventuras

MARCO POLO

Un espectáculo maravilloso y alumbrado en tecnicolor y cinemascopio
Autorizado todos públicos

Avenida

A las 5, 30, 7, 45 y 10,45 noche
Divertidísimo estreno

Vacaciones en Mallorca

En eastmancolor
Vicente Parra - Belinda Lee
Un film delicioso, lleno de gracia y encanto
Autorizado mayores 16 años

Coliseo

Continúa de 5,30 a 10
(2.ª pase 7,45) y 10,45 noche
Espectacular y emocionante estreno

FORT COMANCHE

en cinemascopio
Una vigorosa película de acción, amor y heroísmo
Autorizado mayores 16 años

Rex

Continúa de 4 a 10
(2.ª pase 7,45)

EL NOMBRE QUE PERDIO EL TREN

— Y —
Escrito sobre el viento
per Rock Hudson
Autorizado mayores 16 años

CINE CORDON

GRAN EXITO

LA MILLONARIA

de Sofía Loren
Sesiones 5,15, 7,45 y 10,45 noche
(Autorizada mayores 16 años)

CINE ASTORIA

Continúa 4,30 a 10

UNO, DOS, TRES

Y

La novia de Juan Lucero

(Autorizada mayores 16 años)

Cine Calatravas

RISA, RISA, RISA
Bob Hoppe, Bing Crosby, Joan Collins y Dorothy Lamour, en

Dos frescos en órbita

Sesiones: 5,15, 7,45 y 10,45 noche
(Autorizada mayores 16 años)

LOS BILBAINOS ARRANCARON UN PUNTO EN BARCELONA

Goleada del Valladolid al Córdoba que andaba fuerte en su retaguardia

Valladolid, 6; Córdoba, 0. Valladolid. — Calvo; García Verdugo; Pini, Pinto; Ramírez, Sánchez; Aramendi, Enderiz, Morollón, Rodilla y Molina. Córdoba. — Banegas; Simonet, Mingorance, Navarro; Martínez, Riega; Vázquez, Marañón, Morales, Paz y Homar.

Antes de comenzar el encuentro desarrollado en medio de un frío intenso, el doctor Arrarte, presidente del Valladolid, impuso sendas medallas de oro del club a los jugadores internacionales Morollón, Rodilla y Sánchez, que fueron objeto de grandes aplausos. El tanteo refleja perfectamente la gran diferencia, por juego y hombres, entre el Valladolid y el Córdoba, equipo que batalló sin descanso y con nobleza, pero dejando una pobre impresión por su juego inocente y desordenado.

A los nueve minutos, Morollón de espléndido cabezazo marcó el primero. Un minuto después marcó Rodilla y el árbitro, sin que nadie acertara a explicarle el motivo, lo anuló. A los 17 minutos, estorbado Benegas por su defensa, no puede evitar el tiro de Morollón que se convierte en el segundo gol válido. A los 21 minutos pasa adelantado Morollón a Rodilla y éste, sobre la marcha, lanza un cañonazo impresionante que es el tercero. A los 24 minutos, el árbitro escamotea otro penalty del Córdoba. Se registra una gran parada de Benegas a tiro de Morollón y a los 43 minutos, Sánchez bate nuevamente al portero cordobés de un tiro durísimo desde lejos.

En la segunda parte, el Valladolid sostuvo su dominio aunque jugó más reposadamente confiando en la superioridad. A los cinco minutos, Benegas pierde la pelota se hace con ella Morollón y marca el quinto. A la salida de un córner, a los 15 minutos, Morollón vuelve a marcar estableciendo el seis a cero definitivo. TRIUNFO MALAGUENO. Málaga, 2; Mallorca, 1. Mallorca. — Cobo; López, Bolao, Doró; Arqué, Forteza; Bergara, Sampedro, Pepllo, Pais y Oviedo. Málaga. — América; Vázquez, Arias, Potalés; Luna, Ben Barek; Ríos, Pipi, Mendí, Sande y Bernardi.

Terreno de juego muy blando a causa de la lluvia caída durante éstos días, que hacia difícil controlar el balón. El Málaga, en la primera parte, ha hecho un buen partido, pero tuvo la mala fortuna de que se lesionara a los 15 minutos Pipi. Estuvo cojeando sensiblemente durante algunos minutos y terminó por retirarse para reaparecer más tarde, pero ya sólo fue una figura decorativa. Nada más iniciarse el partido, Pipi pasa a Bernardi, éste a Sande, que marcó el primer gol del Málaga.

Este gol en frío hizo mella en el equipo forastero, por lo que el Málaga se creció y dominó ampliamente, pero poco a poco el Mallorca va serenándose y hace pasar momentos de peligro al meta América. A los 28 minutos, después de un contraataque del Mallorca un tiro de Bergara lo detiene bien América. Seguidamente el balón pasa a Sande, quien centra, y Mendí, metiéndose entre la defensa, tira por bajo y marca el segundo gol.

En la segunda parte, a los 33 minutos, fruto del dominio del Mallorca, Pepllo avanza por el extremo derecho, centra en corto a Bernardi, quien tira, pero el balón es detenido por las manos de Portales. Lanzado el correspondiente penalty por Sampedro consigue el gol para su equipo. NETA SUPERIORIDAD MADRIDISTA. Real Madrid, 3; Betis, 0. Betis. — Corral; Grau, Ríos, Colo; Martínez, Bosch; Da Silva, Luis, Pallarés, Lasa y Ansoa. Real Madrid. — Vicente; Isidro, Santamaría, Casado; Müller, Pachín; Amancio, Ruiz, Di Stefano, Puskas y Gento.

El Betis ha pasado por Madrid acrediendo ser uno de los equipos más flojos de la división. Careció totalmente de remate y aunque llegaba bien hasta la zona de tiro, aquí se desvanecía por completo los cinco delanteros de tal modo que, Vicente, no tuvo en todo el encuentro ni una sola ocasión de peligro, pues los balones que atajó fueron bien, cedidos por su defensa o balones largos enviados por la vanguardia bélica. El Madrid estuvo solamente discreto, pues salvo alguna jugada espectacular de sus extremos el resto del equipo no ligó ni hizo el fútbol a que por su categoría está obligado.

El Madrid mantuvo el empate a cero hasta el minuto 37 en que Amancio recibió una pelota adelantada de Müller, profundizó, obligando a Corral a salir, pero Amancio muy hábil, envió la pelota al fondo de la red. A los 43 minutos se produjo el segundo gol en un pase de Gento a Puskas, que el húngaro tradujo en tanto. En la continuación, el dominio del Madrid fue más acusado que en la segunda parte. Amancio realizó dos o tres jugadas de gran categoría y espectacularidad que el público premió con grandes aplausos.

El tercer gol, obra de Puskas, se produjo en el minuto 23 del segundo periodo. BUEN PARTIDO DEL VALENCIA. Valencia, 3; Atlético de Madrid, 0. Valencia: Zamora; Verdú, Quinceles, Mestres, Sastre, Chicó; Núñez, Roberto, Waldo, Guillot y Fichá. Atlético de Madrid: Medinabeytia (Sanromán); Alvarito, Grifía, Calleja, Amador, Glaría; Jones, Rivas, Chuz, Mendoza y Collar.

El Atlético muestra mejor táctica que el Valencia, pero su delantera, aunque llega bien al área de penalty, dispara poco. El Valencia se muestra más codicioso y pasado el primer cuarto de hora se impone de forma rotunda, creando mucho peligro para la puerta de Medinabeytia. A los 35 minutos, Núñez, entre varios defensas y desde muy cerca, consigue batir la meta atlética. Cuatro minutos después, Guillot consigue el segundo, en una jugada accidentada ante el marco atlético, con remate de Guillot, manotado de un defensa que el árbitro no señala y en la jugada siguiente, el propio Guillot, desde cerca, remata a las mallas. En esta jugada queda lesionado el portero del Atlético, que es retirado en camilla, sustituyéndolo Sarromán. Cuando no había transcurrido un minuto de la segunda parte, un córner contra el Atlético y Núñez, de cabeza, remata el tercer gol. Con este resultado, el Valencia se lanza a un continuo y persistente ataque y todo el peso del encuentro recae sobre las defensas, mostrándose Grifía, Calleja y Alvarito a gran altura, pero la delantera madrileña, cuando les llega alguna pelota, casi siempre por el lado de Collar, no hace ni una sola jugada, actuando con una incapacidad total. Se lesiona a los 20 minutos Alvarito y pasa a delantero. El Atlético apenas da señales de vida y el Valencia baja un poco su ritmo de juego. EMPATE EN EL NUEVO CAMPO. Barcelona, 0; At. de Bilbao, 0. Barcelona: Sadurni; Foncejo, Garay, Eladio; Vergés, Gensana; Zaballa, Villaverde, Cubilla, Pereda, Camps. At. de Bilbao: Carmelo; Oriu, Echevarría, Aranguren; Aguirre, Uriarte; Sanz, Uribe, Menchaca, Argotia, Artech.

Otro mal partido del Barcelona en el poder ofensivo de su delantera. En los primeros momentos se ve un fútbol rápido y ligado, pero carente de profundidad en ambas partes. Ninguno de los guardametas pasa por grandes apuros hasta los 25 minutos cuando un tiro de Menchaca lo rechaza Sadurni y Garay tiene que salvar a córner. El Atlético da fe de vida en un par de buenos regates de Argotia. En el segundo tiempo empieza presionando el Atlético. Sadurni tiene que emplearse a fondo en fuerte remate de Uriarte y en otro de Uribe el balón va fuera. Después, se impone el Barcelona, que domina con gran intensidad y todo el equipo vasco debe replegarse en su área. Un córner de Zaballa es rematado de cabeza por Gensana salvando Argotia con Carmelo ya batido. Vuelve a rematar Camps y desvia entonces Carmelo a córner. A los 32 minutos hay una gran jugada de Argotia que burla varios centrales y va dentro del área es zancadilleado por Vergés sin que el árbitro señale falta. Una entrega defectuosa de la defensa bilbaína deja a Cubilla sólo, pero el delantero coreano desaparece la ocasión. Con el Atlético perdiendo tiempo y el Barcelona buscando desesperadamente el gol de la victoria, finaliza el encuentro. TRIUNFO DEL OVIEDO. Oviedo, 1; Zaragoza, 0. Oviedo. — Boudón; Toni, Datzira, Solé; Iguarán, Paquito; Giron, Sánchez Lage, José Luis, Joao Jorge y José María. Zaragoza. — Yarza; Reija, Santamaría; Zubizarre; Isasi, Pepin; Miguel, Duca, Murillo, Sigi y Lapetra. El campo de fútbol se encontraba resbaladizo y el resultado, por la mínima diferencia no refleja la neta superioridad del equipo local, ya que dominó ampliamente, sobre todo en la segunda parte. Yarza tuvo una tarde extraordinaria. A los 44 minutos se hace una falta a José Luis dentro del área que el árbitro no sanciona. El mismo jugador se apodera del balón; centra a Sánchez Lage y éste de tación marca el único gol de la tarde. En el segundo tiempo el dominio del Oviedo es más intenso por unas veces la falta de puntería de sus delanteros y otras la actuación de Yarza y su defensa neutralizan los apuros. EL SEVILLA ABUCHEADO POR SU PUBLICO. Sevilla, 3; Coruña, 2. Coruña. — Betancourt; Míche, Pegaso, Domínguez; Ruiz, Aurre; Larraz, Manin, Veloso, Blanco y Bellón. Sevilla. — Mut; Juan Manuel, Campanal, Luque; Gallejo, Achúcarro; Diéguez, Maguregui, Areta, Mateos y Canario. Arbitró el señor Prendes aceptablemente. Comenzó el encuentro con ataques sevillistas bien contrarrestados por el Coruña, que se mostró muy sólido en la defensa de su marco. A los (Pasa a tercera página)

Aunque el Burgos se adelantó en el marcador fue derrotado por el Pontevedra por 3 - 1

El partido resultó disputado y se jugó sobre un campo encharcado

Crónica del partido presentada por... CALZADOS JOSE RUIZ Y HERMANO S. R. C. Plaza J. Antonio, 28 Teléfono 3446

Pontevedra, 3; BURGOS, 1. Alineaciones: Pontevedra. — Gato; Marcelino, Deza, Cholo; Pastor, Vallejo; Sito, Ceresuela, José Jorge, Iglesias y Ferreiro. Burgos. — De Pablos; Zamanillo, Fernández, Fausti; Monasterio, José Luis; Uriarte, Galicia, Martín, Olaide y Angelin. Arbitró el Sr. Romo que estuvo bien. A consecuencia de la lluvia caída durante toda la semana, e incluso durante el desarrollo del encuentro, hizo que el terreno se hallase convertido en un barrial, por lo que el juego de ambos conjuntos fue completamente nulo, si bien el partido tuvo fase de gran emoción por la gran cantidad de jugadas que se desarrollaron ante el gran charco en que se hallaba convertida la portería burgalesa en el segundo tiempo.

Sobre un campo helado el Juventud y el Béjar empataron a cero

Diez córners sacaron los locales por ninguno el equipo visitante

Con empate a cero goles finalizó el partido que el D. Juventud dilucidó con el gallo del grupo, el Béjar, sobre un terreno irregular, helado, que no permitió floritura alguna y durante el cual el equipo local sacó diez córners por ninguno sus contrarios. Con esto podría decirse concluido el comentario sobre este encuentro que no ha tenido el aliciente de los goles y que ha servido para sentar un criterio, bastante disconforme con la calidad del equipo bejarano, gallo indiscutible del grupo trece, pero que en esta fría tarde no ha estado a la altura que su posición y fama le hacían acreedor. El Juventud ha debido llevarse el triunfo porque ha sabido jugar con mayor entusiasmo que su rival; porque el dominio ha estado de su parte y porque a todo lo largo del encuentro se le ha apreciado una superioridad que bien pudo haberse transformado en algún gol. Al Béjar le debió afectar tanto el estado del terreno de juego que le ha ocultado su verdadero valor y sólo en los iniciales avances por el ala de Alberto, uno de sus mejores elementos, nos dio idea de lo que este equipo puede hacer en terrenos en buenas condiciones. Pero si a ese inconveniente le añadimos el del que el Juventud salió desde un principio con el decidido ánimo de no considerarse inferior y desde los primeros momentos obligó al Béjar a plantear un sistema defensivo, retrasado a su extremo izquierda para contener o por lo menos ayudar a contener la presión local, no podemos por menos de considerar que el posible campeón del grupo ha pasado por Zatorre totalmente inédito y hasta con un tono muy por debajo de otros equipos considerados inferiores. Suerte tuvo el equipo salmantino de llegar al final del partido con el empate que le concede graciosamente un punto positivo, cuando debió haberse llevado una derrota justa y merecida. En la primera parte el dominio del Juventud fue abundante y durante este periodo los locales lanzaron cinco saques de esquina. En la segunda mitad el dominio se sucedió alternativamente, pero las mejores y más abundantes ocasiones de gol estuvieron de parte de los jocietas, si bien, tanto de una como de otra parte el estado irregular del terreno de juego impidió la precisión de las jugadas. En este segundo periodo el Juventud sacó otros cinco córners mientras sus rivales no se estrenaron en esta incidencia a todo lo largo del partido, lo cual quiere indicar que Valle no tuvo difícil trabajo en los noventa minutos. Aparte del intenso frío que hizo en esta jornada el estado del campo se convirtió en eje y guía de la actuación de los jugadores. Como no había posibilidad de un perfecto control de la pelota lo conveniente era emplear un método de desplazamientos largos y al primer toque de balón. En este el Juventud superó también el Béjar, pero la contundencia y seguridad de los zagueros salmantinos imposibilitaron la mayoría de las ocasiones que tuvieron los locales para alzarse con el merecido triunfo. Por parte del Béjar se crearon algunas ocasiones de gol que la falta de precisión de sus delanteros malogró, en especial la que tuvo Melo a los 41 minutos de la segunda parte en que una pelota salida de un córner contra su puerta le permitió situarse, casi solo, ante Valle y por falta de serenidad no supo aprovechar la gran oportunidad. En el Juventud, uno de los jugadores que terminó con un tiro en la red lateral y al guna otra aislada, pero con la oposición, ya indicada, de la seguridad del trió defensivo visitante. El partido se jugó con entusiasmo y codicia por parte local y con un decepcionante juego por el lado del equipo gallo del grupo, en el que destacó su trió defensivo y, algunas jugadas de su extremo derecho Alberto como detalles más destacados. Por parte local todos realizaron un buen encuentro, pero destacaron Guindulain, Quires, los hermanos Arahuetes y Angel. No cabía hacer más que lo que se hizo luchando sobre un terreno difícilmente adaptable y por ello el empate a cero no debe achárselos como derrota cuan-

Mereció el triunfo el once burgalés

do la suerte se opuso a su entusiasmo. El colegiado leonés Alonso, con ayudantes de su mismo colegio realizó un buen arbitraje. En Zatorre algo mejor entrada que en jornadas anteriores en día de club y tarde de varios grados bajo cero. Alineaciones: Béjar: García; Sancho, Sertucha, Elías; Sito, Mencia; Albertu, Villaverde, Melo, Periquin, Manólin. Juventud: Valle; Marín, Quiroce, Muñoz; Guindulain, Arahuetes I; Arahuetes II, Isidro, Caballero, Rufino, Angel. SESAGO

Los partidos del grupo Norte de Segunda División

BALEARES, 2; CELTA, 1. El Celta marcó al minuto de juego por medio de Polt. Hasta los nueve minutos del segundo tiempo, no empató el Balalear al rematar Coque de cabeza. A los 35, Matto saca una falta, produce un barullo y el balón entra en la puerta. En el Balalear debutaban Coque, Matto y Rettich. INDAUCHU, 0; ESPAÑOL, 1. El gol españolista ha sido conseguido a los 33 minutos de la segunda parte al despejar mal la defensa local, un centro que dio oportunidad a Boy para rematar a la red. El Español ha jugado magníficamente superando en todo al Indauchu, cuya delantera ha estado desahuciada. BASCONIA, 1; SABADELL, 1. El Sabadell se adelantó con un gol a los ocho minutos por medio de Moya. En la segunda parte, a los doce minutos, empató Landa rematando de cabeza. El partido ha sido entretenido, jugando el Basconia con mucho entusiasmo. ORENSE, 1; REAL SOCIEDAD, 0. Victoria merecida del equipo local en un terreno encharcado y entre una cortina de lluvia. Los locales se lanzaron a un ataque furioso desbaratando las incursiones contrarias. En el primer tiempo no hubo goles. A los 39 de la segunda parte, Wilson desvió un balón centrado por Gutiérrez y consiguió el tanto de la victoria. ALAVES, 1; LANGREO, 0. Dominio insistente del Alaves, cuando el partido se disputó sobre un terreno encharcado.

¿Quién estuvo como nunca... AYER en el campo del Pasarón

JOSE LUIS. — El medio ala del Burgos tiene, entre otras virtudes, la de su incansable entrega durante los noventa minutos de juego. Su fuerza física le permite una constante brega, y su buen deseo le lleva a querer estar en todos los lugares del campo. Su estilo es de constante acción. Pero hay tardes en que estas cualidades resaltan más que en otras y ayer en el terreno pontevedrés cuajó un buen partido. Sus virtudes se pusieron a buena altura y le permitieron destacar sobre el resto de sus compañeros y hasta marcar un bonito gol. LA MEJOR JUGADA. — La que pudo abrir el marcador a favor del Burgos, y que el poste malogró, fue la mejor del encuentro. Martín se había internado y centró perfectamente sobre puerta para que, Olaide, conectara magníficamente la cabeza. EL MEJOR GOL. — No tuvieron demasiada belleza los goles que marcó el Pontevedra, o por lo menos no fueron superiores al que logró el Burgos, que tuvo, ciertamente, brillantez. Una falta contra el equipo local, cerca del área grande, fue sacada —bombardeada sobre puerta— por Fausti. José Luis, sin dejar botar el balón, remató fuertemente de cabeza y batió a Gato de manera espectacular. CLASIFICACIONES: Pontevedra.—Gato (1); Marcelino (1); Deza (1); Cholo (1); Pastor (2); Vallejo (2); Sito (1); Ceresuela (2); José Jorge (2); Iglesias (1) y Ferreiro (1). Burgos.—De Pablos (2); Zamanillo (1); Fernández (2); Fausti (1); Monasterio (2); José Luis (3); Uriarte (1); Galicia (1); Martín (1); Olaide (1) y Angelin (1).

FUNDADOR Deomeq está... como nunca! [Un disco microsuro con 3 coronillas de FUNDADOR! canjea sus coronillas en la representación de PEDRO DOMEQ, S. A. D. JOSE R. DE PABLO IBANEZ, LAÍN CALVO, 7 y recibirá un disco microsuro que puede estar premiado]

Resultados y clasificaciones

PRIMERA DIVISION. R. Madrid, 3; Betis, 0. Barcelona, 0; At. Bilbao, 0. Málaga, 2; Mallorca, 1. Elche, 2; Osasuna, 1. Valladolid, 6; Córdoba, 0. Oviedo, 1; Zaragoza, 0. Valencia, 3; At. Madrid, 0. Sevilla, 3; D. Coruña, 2. J. G. E. P. F. C. P.

GRUPO XIII. San Pedro, 0; Astorga, 0. Leonesa, 6; Peñaranda, 2. Hullera, 0; Europa, 2. Cacereño, 2; Palencia, 1. JUVENTUD, 0; Béjar, 0. ARANDINA, 2; Salmantino, 0. Bañeza, 2; Ponferrada, 0. C. Rodrigo, 1; Plasencia, 0. Béjar 16 13 2 1 37 9 28 + 14. Cacereño 16 13 1 2 44 13 27 + 9. Palencia 16 10 3 3 38 14 23 + 9. Europa 16 7 3 6 43 22 17 + 3. Leonesa 15 7 3 5 41 24 17 + 1. Salmantino 16 7 3 6 23 19 17 + 3. Ponferrada 16 7 1 8 34 28 15 + 1. Juventud 16 6 3 7 19 20 15 + 3. Plasencia 16 6 3 7 25 28 15 + 1. Arandina 16 6 1 9 26 46 13 - 5. Hullera 15 5 2 8 29 34 12 - 4. Bañeza, 16 5 2 9 16 38 12 - 4. Astorga, 16 3 5 8 15 28 11 - 5. C. Rodrigo 15 3 4 8 26 37 10 - 6. San Pedro 16 3 4 9 13 34 10 - 8. Peñaranda 16 4 2 10 14 49 10 - 8. J. G. E. P. F. C. P.

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero). Orense, 1; E. Sociedad, 0. Salamanca, 0; Gijón, 2. Pontevedra, 3; BURGOS, 1. Constanza, 6; Santander, 2. At. Baleares, 2; Celta, 1. Indauchu, 0; Español, 1. Alaves, 1; Langreo, 0. Basconia, 1; Sabadell, 1. J. G. E. P. F. C. P.

GRUPO IV. Touring, 2; Chantrea, 1. San Sebastián, 1; Vitoria, 1. Beasain, 1; Vergara, 2. Irún, 1; Elbar, 2. Logroñés, 1; Azcoyen, 0. Mondragón, 3; Villafranca, 0. Euskalduna, 4; Alfaro, 0. R. Unión, 6; MIRANDES, 2. J. G. E. P. F. C. P.

GRUPO XIII. Eibar 17 12 3 2 42 15 27 + 11. Logroñés 17 12 3 2 38 17 27 + 9. R. Unión 17 11 2 4 37 16 24 + 6. Mondragón 17 8 7 2 44 26 23 + 7. Chantrea 17 9 5 3 29 21 23 + 8. Mirandes 17 9 4 4 21 25 22 + 5. Euskalduna 17 8 2 7 29 21 18 + 1. Touring 17 6 4 7 32 33 16 + 4. Alfaro 17 6 4 7 28 27 16 + 1. S. Sebastián 17 6 4 7 24 26 16 + 1. Vergara 17 6 3 8 20 34 15 - 1. Villafranca 17 5 4 8 25 37 14 - 2. Beasain 17 4 5 8 20 37 13 - 7. Azcoyen 17 5 2 10 20 33 12 - 6. Iruña 17 3 5 9 18 35 11 - 5. Tolosa 16 2 3 11 19 44 7 - 9. Vitoria 17 1 3 13 18 47 5 - 11. J. G. E. P. F. C. P.

La quiniela ganadora. R. Madrid - Betis ... 1. Barcelona - At. Bilbao ... x. Málaga - Mallorca ... x. Elche - Osasuna ... 1. Valladolid - Córdoba ... 1. Oviedo - Zaragoza ... 1. Valencia - At. Madrid ... 1. Sevilla - Coruña ... 1. Orense - R. Sociedad ... 1. Salamanca - Gijón ... 2. Constanza - Santander ... 1. Basconia - Sabadell ... x. Cartagena - Levante ... 2. San Fernando - Cádiz ... x. J. G. E. P. F. C. P.

CINZANO su bitter. [Illustration of a man in a suit and hat holding a glass of Cinzano bitter.]